

国企资金密集资源富集腐败易发多发 专家建议

尽快构建国有企业廉洁合规体系

□ 本报记者 陈磊

党的二十大以来,截至4月14日,中央纪委国家监 委网站审查调查栏目总计通报国企领导干部60多人。

近日,二十届中央第一轮巡视对象公布,其中包 括中国核工业集团有限公司等30家中管企业党组。值 得注意的是,这也是党的十八大以来,在历次中央第 一轮巡视中,首次集中对中管企业党组开展常规

接受《法治日报》记者采访的专家认为,这样的巡 视安排,充分反映出党中央高度重视以巡视监督强化 政治监督、不断推进巡视工作发挥利剑作用的坚定决 心,旨在通过巡视推动党的二十大各项决策部署在中 管企业落实落地,同时也折射出党中央深化整治国企 这种资金密集、资源富集领域腐败的决心。

首轮巡视对准国企 一批国企干部被查

3月的最后一天,中央纪委国家监委网站发布消 息称,北京汽车集团有限公司(以下简称北汽集团)原 党委书记、董事长徐和谊涉嫌严重违纪违法,接受审 杏调杏

公开资料显示,今年66岁的徐和谊自2002年加入 北汽集团后一直工作至退休。他2006年开始担任北汽 集团党委书记、董事长,到2020年7月因年龄原因卸下 职务,执掌北汽集团近14年。在其卸任前一年,北汽集 团整车产销达226万辆,营业收入达50123亿元。

徐和谊在任时,多次提出要重视廉政建设:集团 党委每次常委会都安排党风廉政建设议题,部署全集 团反腐倡廉工作;还开展专项廉政谈话工作,由主管 集团领导与各部门和各直属企业主要负责人进行谈 话等。如2019年1月,徐和谊在与集团下属某机构负责 人的一次谈话中说:"随着工作的开展,诱惑越来越 多,希望你始终紧绷廉政这根弦,守住廉政的底线,要 记住风险始终存在……"

然而,他自己未能"紧绷廉政这根弦,守住廉政的 底线",在退休两年多后落马。

记者根据中央纪委国家监委网站审查调查栏目 通报信息统计,党的二十大以来,有60多名国企领导 干部被执纪审查,其中,中管干部1人,中央一级国企 领导干部20多人,省管国企领导干部40人。而党的十 九大之后同期,这一数字为18人。

记者注意到,党的二十大以来,时常出现一天通 报多名领导干部的情况,人数最多的一天是3月16日, 共有6人被通报,有多天同日通报3人或4人。

徐和谊被查前几日,二十届中央第一轮巡视对象 公布。经党中央批准,二十届中央第一轮巡视将对中 国核工业集团有限公司、中国航天科技集团有限公 司、中国储备粮管理集团有限公司等30家中管企业党 组开展常规巡视。

北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水分析 说,此举传递的信号是,一方面,国企在我国具有重要 政治地位,是党和国家事业发展的重要物质基础和政 治基础;另一方面,国有企业仍然存在一些亟待解决 的突出矛盾和问题,与其政治地位相比还有不小的 差距。

在庄德水看来,二十届中央第一轮巡视聚焦国 企,相当于通过巡视对国企进行一次"政治体检",着 眼于发现问题,解决问题,为下一阶段国企发展提供



《拒腐防变》漫画/李晓军

政治指导。与此同时,国企资金密集、资源富集,近年 来腐败问题丛生,有的屡改屡犯,必须通过"政治体

北京科技大学马克思主义学院院长宋伟认为,这 样的巡视安排,充分反映出党中央高度重视以巡视监 督强化政治监督、不断推进巡视工作发挥利剑作用的 坚定决心,旨在通过巡视推动党的二十大各项决策部 署在中管企业落实落地,同时也折射出中管企业的特

"党的十八大以来,特别是党的十九大以来,中央 巡视组在对中管企业巡视过程中也发现了不同程度 的问题,甚至是一些违纪违法问题,这些问题的存在, 说明对中管企业开展持续性常规巡视具有必要性。' 宋伟说。

资金密集资源富集 靠企吃企谋取私利

庞文达,广西旅游发展集团有限公司(以下简称 广西旅游集团)原党委书记、董事长,他是党的二十大 以来,中央纪委国家监委网站通报执纪审查的首个国 企领导干部。

庞文达被通报的时间是去年10月31日,彼时的他

已经退休两年有余。根据公开信息,庞文达是广西博 白人,曾担任过广西壮族自治区建设厅办公室主任、 贵港市副市长等职务。

2014年1月,时年56岁的庞文达被任命为广西旅游 集团董事长。广西旅游集团是广西壮族自治区政府直 属大型国有独资企业,主要业务包括旅游、城建等板 块,截至2022年底,集团资产总额675亿元。

庞文达同样多次在公开场合表示要反腐倡廉、拒 教育大会上,会议通报了违纪典型案例,庞文达声称, 要通过打"免疫针"、敲响警示钟,使全体员工增强廉 洁从业的意识,自觉提高拒腐防变和抵御各种风险诱 惑的能力。

2015年10月,广西壮族自治区党委巡视组在向广 西旅游集团党委反馈巡视意见时指出其存在一些突 出问题,包括集团管理人员违纪违法问题较为多发 等。庞文达称,对巡视组提出的整改意见"照单全收"、 坚决照办,切实抓好整改。但此后巡视发现,广西旅游 集团"违规违纪情况时有发生,违反财务管理制度问 题较为突出"等。

2020年1月,庞文达退休,于两年多后被审查调 查。今年1月,庞文达被开除党籍,取消退休待遇。纪检

监察机关在通报中说,他滥用公权,靠企吃企,贪欲膨 胀,大肆敛财;滥用职权,造成国有公司严重损失,致 使国家利益遭受重大损失等。

这样靠企吃企、谋取私利的并非只有庞文达一 人。今年1月被开除党籍的中国移动在线营销服务中 心原党委书记、总经理陆文昌,同样靠企吃企,利用职 务便利为他人在业务承揽、市场推广等方面谋利,非 法索取和收受他人巨额财物;今年2月被开除党籍和 邓鹏宏,利用职务便利,在工程承揽、立项放行、拨付 回款、物资采购等方面为他人提供帮助,非法收受财 物等。

中国交通建设集团纪委执纪审查室主任、中国政 法大学兼职教授罗猛告诉记者,从目前案发情况来 看,国企腐败易发、多发、高发,涉及领域广,几乎覆盖 所有领域;既有国企高管,也有基层领导干部;涉案金 额相较其他领域腐败普遍偏高;一些腐败从党的十八 大之前持续到党的十八大之后,属于典型的不收手不

在罗猛看来,国企腐败的背后,是我国长期处于 转型期的社会发展阶段,经济快速发展,国有企业发 展快,面对的新问题多,制度建设还有诸多滞后的地 方。此外,国企的利益大、诱惑多,如果监管不严,个别 人往往禁不住利益的诱惑,铤而走险,利用职务便利

庄德水分析认为,国企领导干部腐败的原因, 跟国有企业所掌握的资金和资源直接相关,资金越 密集,资源越富集,越有可能滋生腐败;此外,也与 国有企业当前的管理体制不到位有关,比如现代企 业制度还不健全,国有资产监管体制有待完善,一 些企业管理混乱,利益输送、国有资产流失等问题 突出,一些企业党组织管党治党责任不落实、作用

健全现代企业制度 构建廉洁合规体系

2015年8月24日,中共中央、国务院印发《关于深化 国有企业改革的指导意见》,从分类推进国有企业改 革、完善现代企业制度和国有资产管理体制、加强和 改进党对国有企业的领导等方面,全面提出了国有企 业改革的重大举措

庄德水说,这是指导和推进我国国企改革的纲领 性文件,在此之后,中央又陆续出台了一系列配套文 件,以保证党和国家重大部署在国有企业贯彻执行。 这说明,党的十八大以来,中央高度重视国企改革及 其健康发展。

中央出台的一系列配套政策文件包括:2017年3 月,中共中央组织部、国务院国资委党委印发《关于扎 实推动国有企业党建工作要求写入公司章程的通 知》;2021年5月,中央办公厅印发《关于中央企业在完 善公司治理中加强党的领导的意见》等。

宋伟呼吁,在中央对国企改革作出重大部署的框 架下,国企应该持续在党的领导下建立健全具有中国 特色的现代企业制度,从制度层面强化对国企领导干 部用权的制约和监督,治理国企腐败问题。

他建议,一方面,应该尽快构建企业廉洁合规 体系,从廉洁合规机构、文化等多角度提高企业廉 洁合规管理能力;另一方面,加大对国企腐败问题 的查处力度,特别是形成对"一把手"和主要负责人

庄德水认为,从治理国企腐败的角度看,根据二 十届中央纪委第二次全体会议公报,反腐败还是要突 出重点领域,其中包括深化整治金融、国有企业等资 金密集、资源富集领域的腐败。因此,国企反腐是国家 反腐败战略部署的重要部分,也应该放在国家预防腐

庄德水建议,治理国企腐败,首先需要重视加强 党的领导,把党的领导融入公司治理各环节,保证党 和国家方针政策、重大部署在国有企业贯彻执行。同 时,不断深化国有企业改革,按照现代企业管理体制 重塑国有企业内部的治理结构,让董事会、监事会以 及专责的纪检监察机构,形成相互协调、共同推进管 党治党的工作格局和国企治理机制。

他还呼吁,国有企业也要建设风清气正的企业廉 洁文化,成为企业人员特别是管理层共同遵守的价值 规范,不管是对外投资还是对内管理,都要体现廉洁 的要求,把廉洁作为纪律的底线。

"治理国企腐败,除了加强制度建设、扎牢制度的 篱笆之外,还要及时发现问题,将腐败扼杀在萌芽状 态;对于已经发生的腐败行为,要依法加强惩处力度, 警示国企领导干部不敢腐、不能腐、不想腐。"罗猛说。

警示大会当晚集团副总裁主动投案

云南多措并举深入整治国企领域腐败问题

□ 本报记者 石 飞 □ 本报通讯员 何天华 李盼

"32岁走上正处岗位,42岁走上正厅岗位,我对不 起组织对我的培养。在座的有我曾经的领导、同事、下 属,这场法庭课是以我的犯罪事实作为警示教育的。 此时我的心情非常沉重,我真诚地向组织、向我曾经 热爱且为之奋斗的企业,还有我的领导、同事说一声 对不起……"

为切实压实云南省国资委党委履行主体责任、党 委书记履行第一责任人责任,4月13日,云南省纪委省监 委第二监督检查室现场督促省国资委党委开展警示教 育。33户省属企业领导班子在昆明市中级人民法院旁 听云南省属国有企业原专职外部董事段文泉案庭审。

这是云南省坚持以案促改、以案促治,持续推动 国企政治生态修复净化的一个缩影。

近年来,云南省纪委监委坚决贯彻落实党中央决 策部署,加大国有企业反腐力度,严肃查处了一批国有 企业腐败案件,将廉洁因子融入清廉国企文化,着力 打造干部清正、企业清廉、政治清明的国企"廉生态"。

加大反腐力度 查处一批案件

2021年4月,时任昆钢公司党委书记、董事长杜陆 军,副总经理李平、和智君、董瑞章等4名省管干部被 立案审查调查,另有12人涉嫌行贿被采取留置措施。 退休两年多的昆钢公司原党委书记、董事长王长勇也

因严重失职渎职被查处。 云南省属国有企业原专职外部董事陈文山利用 担任国有企业主要领导职务之机,将公权力作为谋取 私利的工具,与私营企业主沆瀣一气,大搞权钱交易,

利用职务便利,非法侵占国有企业资金,为他人在工 程项目承揽、工程造价结算、职务晋升等方面提供帮 助,非法收受他人财物。

云南省水利水电投资有限公司原党委书记、董事 长陶关亮在主导收购云南某公司股权时,在明知该公 司存在诸多经营不规范问题的情况下,仍不顾公司内 部的反对声音,刚愎自用、违规拍板,执意收购该公司 股份,只因受贿该公司老板500万元现金。

云南省能源投资集团有限公司原党委委员、副总 裁罗永隆,家门失守,将企业当作"提款机"。他通过索 贿满足两任妻子的要求,在第三段婚姻中,更是把下 属混改企业和合作民营企业当做"提款机",不仅索贿 购买了别墅,还索贿豪装别墅。

云南省人民政府原副秘书长、办公厅党组成员孙 赟,在担任云南省投资控股集团有限公司党委书记、 董事长期间,到处拉关系、找门路,主动贴靠自称认识 很多"大领导"的不法商人,一边暗度陈仓攫取巨额钱 财,一边用收受到的巨款"借花献佛",希望能够得到 所谓的"帮助",妄求职务升迁。

"一些国企领导干部鬼迷心窍、官迷心窍,痴迷于 '搭天线''找门路'、谋升迁,妄图在'高人'的庇佑下 保官升官,严重影响党风政风、带坏民风,破坏政治生 态。一些国企'一把手'吃拿卡要,贪得无厌,把职务和 权力当作谋取私利的工具,决策'一言堂'、用人'一句 话'、用钱'一支笔'、项目'一手抓','一把手'变'一霸 手','责任田'变'自留地'。"云南省纪委监委在通报 中说。

深挖"污染源" 搬开"绊脚石"

为贯通"惩治防",一体推进"三不腐",深挖国企

政治生态的"污染源",搬开阻碍企业发展的"绊脚 石",云南省纪委监委深入剖析国企领导干部侵害国

有资产腐败行为背后的特点和原因。 昆明市呈贡区纪委监委梳理自2018年以来国企 领域违纪违法案件时发现,国企领导干部掌握较大资 金管理和处置权力,滥用职权造成国有资产损失较为 严重,经济案件频发。从表现情况来看,有的业绩观扭 曲,讲规模不讲效益、讲资产不讲负债,随意处置国有 资产;有的独断专行擅作主张,违反法律法规和"三重 一大"决策程序,留下烂摊子;有的违规进行保证、抵 押、质押,或违规动用企业资金买卖期货、股票等,造 成企业严重损失或风险;有的在企业改制中不当履 职,对企业债权债务、资产等进行不当评估处置;有的 擅离职守、失察失管,放任国有资产流失等。

从安宁市近年来查处的国企领域违纪违法案件 来看,有的政绩观错位、责任心缺失,盲目上马项目, 以求官运亨通;有的独断专行,大搞"家长制",一意孤 行、拍脑袋决策;有的滥用职权、玩忽职守,在岗不在 位、履职不担当,放任国有资产流失等。

"究其根源,在于企业放松了党风廉政建设,企业 '一把手'履行党风廉政建设主体责任不力,班子成员 落实'一岗双责'有差距。"安宁市纪委监委相关负责 人向《法治日报》记者分析说,部分企业党委会没有严 格落实"第一议题"制度,没有专题研究党风廉政建设 工作,班子集中学习应付了事、流于形式。

制度不健全、监管缺位也给国企领导干部违纪违

法留下可乘之机。 "一些国企在决策程序和日常监管上存在漏洞, 特别是缺少对重点领域、关键岗位的监督约束。"云南 省纪委监委办案人员说,班子未遵循"三重一大"决 策,未进行廉政风险点排查,导致部分国企干部用权 任性而不自知、一错再错、迷途难返。

融入廉洁因子 打造"廉生态"

2023年2月17日,云南省召开清廉云南建设暨全省 正风肃纪警示大会,组织党员领导干部观看《警钟为 你而鸣》警示教育片,云南省委书记王宁在会上为全 省党员干部敲警钟、提要求。

会后当晚,云南省纪委监委发布消息,云南省投 资控股集团有限公司党委委员、副总裁温培斌涉嫌严 重违纪违法,主动投案,目前正接受纪律审查和监察 调查。这是云南省正风肃纪警示大会结束当晚,主动 投案的第一人,也是云南省纪委监委铁腕震慑下催生

为将廉洁因子融入清廉国企文化,着力打造干部 清正、企业清廉、政治清明的国企"廉生态",云南省各 级纪检监察机关把"全周期管理"理念贯穿一体推进

对国企领域腐败问题重拳出击,强化"不敢腐"的 震慑效应。"云南省属国有企业原专职外部董事陈文 山被开除党籍和公职;云南农垦集团有限责任公司原 党委委员、纪委书记,云南省监察委员会驻云南农垦 集团有限责任公司原监察专员贾力被开除党籍和公 职……"密集通报彰显了云南省严厉惩治腐败、净化 国企政治生态的坚定决心,释放揪出并清除国企"蛀 虫"的强烈信号。

以强有力的监督质效优化国企政治生态,不断完 善体制机制,强化"不能腐"的约束。云南省纪委监委 制定出台《省属国有企业政治生态和领导班子成员政 治"画像"工作办法(试行)》,通过室组企联动,全面了 解省属企业存在的问题、找准监督风险点。昆明市纪 委监委坚持"一类一策"开展国有企业专项监督调研 工作,为国企精准"画像"。

"我们将市属国有企业分为'市属投融资平台类 国企''市属公益性国企''市属经营类国企'三类开展 专项监督调研。"昆明市纪委监委相关负责人介绍,市 纪委监委先后深入21家企业以及市国资委相关业务 处室进行"蹲点式"调研,形成阶段性调研报告,为更 加精准实施监督检查提供信息支撑。

西双版纳傣族自治州景洪市纪委监委驻市国 资委纪检监察组把准监督"风向标",对国企开展 "调研式"监督,不定期开展"融入式"监督检查,督 导主管部门健全完善对国企人、财、物的管理及监 督制度机制。

普洱市纪委监委把监督视角扩展到案件反映出 的制度漏洞、监管盲点,着力做准做深做细查办案件 的"通篇文章":针对普洱市交通建设集团有限责任公 司党风廉政建设方面存在的问题,启动为期一个半月 的党风廉政建设专项整治工作,围绕暴露出来的党风 廉政建设主体责任履行不到位、基层党组织建设滞 后、公司经营管理混乱等九个方面的监管漏洞、制度 短板,督促集团公司从制度层面刮骨疗毒,修订完善 党的建设、法人治理结构、人力资源管理等6大板块管 理制度共90余项,推动企业规范管理。

在不想腐上发力,持续形成"防"的思想自觉。各 企业将学习《清廉云南建设学习教育丛书(2022)》(口 袋书)作为强化廉政教育、深化清廉企业建设和提升 党员干部职工廉洁意识的重要载体,组织观看以近年 来查处的省属国有企业违纪违法典型案例拍摄的警 示教育片《权责失陷的国企之殇》,引导国企领导干部 揽镜自照,厘清思想迷雾,廓清认识误区,从思想上避 免滑入贪腐的泥沼。